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Ο Παύλος Μαρινάκης για το πόρισμα του 
ΕΔΟΑΣΑΑΜ για την τραγωδία στα Τέμπη
/ Επικαιρότητα

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης αναφέρθηκε 
στο πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ για την τραγωδία στα Τέμπη κατά 
την ενημέρωση των πολιτικών συντακτών και ανταποκριτών 
ξένου Τύπου.

Απαντώντας σε ερώτηση να σχολιάσει το πόρισμα, ο κ. Μαρινάκης επεσήμανε πως 
«το πρώτο που έχω να πω παρακολουθώντας αυτήν την εικόνα της παρουσίασης, 
είναι ότι αποτελεί μια κατάκτηση για τη χώρα μας και για την αλήθεια η ύπαρξη 
του συγκεκριμένου Οργανισμού που δυστυχώς όμως συνέβη μετά το τραγικό 
δυστύχημα». (Διαβάστε σχετικά: Τραγωδία Τεμπών: Πιθανή η παρουσία αγνώστου 
καυσίμου – Το πόρισμα του Εθνικού Οργανισμού Διερεύνησης Αεροπορικών και 
Σιδηροδρομικών Ατυχημάτων)
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«Στελεχώθηκε αυτός ο Οργανισμός επί των δικών μας ημερών, δεν έγινε καμία 
παρέμβαση, συμπεριλήφθηκαν σε αυτήν την πολύ σοβαρή δουλειά που κράτησε 
σχεδόν 2 χρόνια και ξένοι πραγματογνώμονες, οι οποίοι αναζήτησαν και 
συνεχίζουν να αναζητούν μαζί με Έλληνες επιστήμονες τι συνέβη εκείνο το 
μοιραίο βράδυ. Από τα πρώτα που μπορέσαμε να καταλάβουμε είναι ότι 
επιβεβαιώνεται αυτό που είπαμε από την πρώτη στιγμή: τη μοιραία νύχτα στο 
τραγικό δυστύχημα των Τεμπών συναντήθηκαν μια σειρά από μοιραία ανθρώπινα 
λάθη, σωρεία τραγικών ανθρώπινων λαθών με σωρεία μεγάλων διαχρονικών και 
κρίσιμων παθογενειών και παραλείψεων του ελληνικού κράτους. αυτό νομίζω είναι 
το βασικό συμπέρασμα».

Ακόμη, αναφερόμενος στο πόρισμα τόνισε ότι απαντάει κατηγορηματικά με ένα 
όχι στη συγκάλυψη της τραγωδίας για τρεις λόγους:

Ο πρώτος λόγος είναι η ίδια η ύπαρξη και στελέχωση αυτού του οργανισμού, ενός 
ανεξάρτητου οργανισμού. Η κατηγορία την οποία εμείς θέλουμε να απορρίψουμε 
και το κάνουμε μάλιστα με μεγάλη ένταση, όχι απέναντι στους συγγενείς και 
στους πολίτες, αλλά απέναντι στην αντιπολίτευση, είναι η κατηγορία της 
συγκάλυψης. Μια κυβέρνηση που υποτίθεται πως θέλει να συγκαλύψει, δεν 
συστήνει και στελεχώνει αυτόν τον οργανισμό, δεν του δίνει τέτοια δύναμη ούτως 
ώστε να φωτίσει τις πτυχές της υπόθεσης. Οι άνθρωποι αυτοί, πέραν των αιτίων 
τα οποία διερεύνησαν, έκαναν και μια σειρά από συστάσεις που θεωρώ ότι είναι 
παρακαταθήκη για όλες τις κυβερνήσεις. Αυτός λοιπόν ο πρώτος λόγος, αυτός που 
θέλει να συγκαλύψει, δεν συστήνει και στελεχώνει αυτόν τον οργανισμό.

Το δεύτερο είναι η αναφορά που γίνεται στη σελίδα 116 του πορίσματος, η οποία 
στην πραγματικότητα απαντάει στις αιτιάσεις της αντιπολίτευσης και πολύ πιο 
συγκεκριμένα του ΠΑΣΟΚ και των άλλων κομμάτων για το μπάζωμα με δόλο με 
σκοπό τη συγκάλυψη. Διαβάζω για να μην αλλοιώσω το νόημα. “Η κυβέρνηση ήταν 
παρούσα στον τόπο του ατυχήματος από τις πρώτες ώρες μετά το δυστύχημα, με 
υπουργούς και γενικούς γραμματείς διαφόρων υπουργείων, αλλά όλοι 
λειτουργούσαν με ρόλο παρατηρητή, χωρίς κάποιον να ενεργεί με επίσημο τρόπο, 
δίνοντας εντολές”. Είναι δεδομένο ότι το πόρισμα εντοπίζει αστοχίες ή 
ενδεχόμενες αστοχίες στο πεδίο που δείχνουν ένα κακό συντονισμό και μια σειρά 
από άλλα πράγματα. Επιχειρησιακά, η κατηγορία την οποία εμείς απορρίπτουμε 
δεν είναι η διερεύνηση των αστοχιών, των σωστών ή λάθος χειρισμών στο πεδίο. 
Αυτά τα διερευνά η Δικαιοσύνη. Η κατηγορία της αντιπολίτευσης και 
συγκεκριμένα το αίτημα για προανακριτική του κ. Ανδρουλάκη μιλάει για μπάζωμα 
με δόλο με σκοπό τη συγκάλυψη. Ο ΕΔΟΑΣΑΑΜ λεέι κάτι πάρα πολύ συγκεκριμένο, 



«καμία εντολή».

Ο τρίτος λόγος που δεν υπάρχει συγκάλυψη είναι ότι το συγκεκριμένο πόρισμα 
πηγαίνει και στο ζήτημα της πυρόσφαιρας και αφήνει ανοιχτό το ζήτημα της 
ύπαρξης κάποιου υλικού.
«Αυτός ο ανεξάρτητος οργανισμός στελεχώθηκε, χωρίς να γίνει ποτέ καμία 
παράμεμβαση. Σε αυτήν την πολύ σοβαρή δουλειά που κράτησε σχεδόν δύο χρόνια, 
συμπεριλήφθηκε η παρουσία ξένων πραγματογνωμόνων με πολύ μεγάλη εμπειρία. 
Έλληνες και Ευρωπαίοι επιστήμονες αναζήτησαν και συνεχίζουν να αναζητούν τι 
συνέβη εκείνο το μοιραίο βράδυ. Από τα πρώτα συμπεράσματα, επιβεβαιώνεται 
αυτό που είχε ειπωθεί από την πρώτη στιγμή, ότι εκείνη τη μοιραία νύχτα 
συναντήθηκαν μια σειρά από μοιραία ανθρώπινα λάθη με σωρεία πολύ μεγάλων 
διαχρονικών και κρίσιμων αδυναμιών, παθογενειών του ελληνικού κράτους. Αυτό 
είναι το συμπέρασμα που νομίζω πως ένας ψύχραιμος παρατηρητής της 
παρουσίασης βγάζει. Το πιο σημαντικό είναι ότι αυτό το πόρισμα, όπως και κάθε 
πόρισμα, θα το αξιολογήσει η Δικαιοσύνη. Είναι πολύ κρίσιμο να μην αδικήσουμε 
τη δουλειά των ανθρώπων αυτών».

Η εισαγωγική τοποθέτηση του κυβερνητικού εκπροσώπου:

Καλό μεσημέρι,

O Πρωθυπουργός συναντήθηκε στο Άμπου Ντάμπι με τον Πρόεδρο των Ηνωμένων 
Αραβικών Εμιράτων, Σεΐχη Μοχάμεντ Μπιν Ζαγέντ Αλ Ναχιάν.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης επιβεβαιώθηκε το εξαιρετικό επίπεδο των 
διμερών σχέσεων και της επενδυτικής και οικονομικής συνεργασίας, η οποία έχει 
ήδη υπερκαλύψει τον στόχο των επενδύσεων ύψους 4 δισ. στην ελληνική οικονομία 
που είχε τεθεί το 2022 με τη Στρατηγική Συμφωνία Επενδυτικής Συνεργασίας 
μεταξύ της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας, της Ελληνικής Αναπτυξιακής 
Τράπεζας Επενδύσεων και του κρατικού επενδυτικού ταμείου ADQ των Ηνωμένων 
Αραβικών Εμιράτων.

Οι δύο ηγέτες συζήτησαν για τις περαιτέρω προοπτικές επενδυτικής συνεργασίας 
με έμφαση στις ευκαιρίες που ανοίγονται στους τομείς της ψηφιακής τεχνολογίας, 
της τεχνητής νοημοσύνης και των data centers.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης υπογράμμισε ότι η Ελλάδα είναι μία από τις επτά χώρες 
της ΕΕ που έχουν επιλεγεί για την κατασκευή ενός από τα AI Factories και διαθέτει 
ένα δυναμικό οικοσύστημα start-ups στον συγκεκριμένο τομέα. Τόνισε ακόμα τη 
στρατηγική της θέση ως γέφυρας, οικονομικής και ενεργειακής, ανάμεσα στην 



Ινδία, τη Μέση Ανατολή και την Ευρώπη.

Συζητήθηκε ακόμη η ενίσχυση της συνεργασίας στους τομείς της ενέργειας και δη 
των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, της συνδεσιμότητας, καθώς και του 
τουρισμού και των αγροδιατροφικών προϊόντων.

Μετά τη συνάντηση ο Πρωθυπουργός δήλωσε:

«Με τον Πρόεδρο των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων επιβεβαιώθηκε το βάθος της 
στρατηγικής σχέσης μεταξύ των δύο χωρών. Με μεγάλη ικανοποίηση 
διαπιστώσαμε ότι ο στόχος τον οποίο είχαμε θέσει πριν από κάποια χρόνια για 
άμεσες ξένες επενδύσεις ύψους 4 δισ. ευρώ από τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα 
στην πατρίδα μας έχει ξεπεραστεί».

Η ενίσχυση του θεσμού της κοινωνικής αντιπαροχής, με τον οποίο αξιοποιούνται 
ακίνητα του Δημοσίου τα οποία βρίσκονται σε αχρησία ή έχουν απαξιωθεί για την 
κατασκευή κοινωνικών κατοικιών, προωθείται με νομοσχέδιο του Υπουργείου 
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, που παρουσίασε η Υπουργός Σοφία 
Ζαχαράκη, στο Υπουργικό Συμβούλιο.

Με το νομοσχέδιο επιχειρείται να αυξηθεί το απόθεμα των οικονομικά προσιτών 
κατοικιών με την ενισχυμένη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα προσφέροντας 
κίνητρα και μηχανισμούς συνεργασίας.

Πιο αναλυτικά, με το σχέδιο νόμου, επιδιώκεται η αναβάθμιση των ακινήτων 
αυτών σε σύγχρονα ενεργειακά και λειτουργικά κτίρια προκειμένου να 
δημιουργηθεί ένα απόθεμα κοινωνικών κατοικιών τα οποία θα προσφέρονται με 
αντικειμενικά κοινωνικά και οικονομικά κριτήρια σε στοχευμένες ευάλωτες 
ομάδες του πληθυσμού́.

Ξεκίνησε η λειτουργία του Εθνικού Μητρώου Νεοπλασματικών Ασθενειών, 
σηματοδοτώντας ένα σημαντικό βήμα στην καταγραφή και παρακολούθηση αυτών 
των νοσημάτων στη χώρα μας. Πρόκειται για μια πάγια απαίτηση της Ιατρικής 
Κοινότητας και των Ασθενών, που πλέον γίνεται πραγματικότητα.

Η ανάπτυξη της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του Μητρώου έγινε εξασφαλίζοντας 
προηγμένες ψηφιακές λύσεις και διαλειτουργικότητα με τα υπάρχοντα 
πληροφοριακά συστήματα υγείας και θα αποτελέσει κεντρικό πυλώνα στο Εθνικό 
Σχέδιο Δράσης για τον Καρκίνο.

Το Μητρώο απευθύνεται σε ιατρούς, ερευνητές, ασθενείς και φορείς χάραξης 
πολιτικής και στοχεύει στη δημιουργία μιας ολοκληρωμένης και αξιόπιστης βάσης 



δεδομένων που θα διευκολύνει τη διάγνωση, τη θεραπεία και την έρευνα.

Παράλληλα, επιτρέπει την ολιστική παρακολούθηση της πορείας των ογκολογικών 
και αιματολογικών ασθενών, συμβάλλοντας στην:

Βελτίωση της φροντίδας των ασθενών μέσω της κεντρικής καταγραφής των 
δεδομένων.
Αποτελεσματικότερη θεραπευτική αγωγή.
Υποστήριξη των ασθενών μέσω της αποτελεσματικότερης διαχείρισης της νόσου 
τους.
Αξιοποίηση των δεδομένων για επιστημονική έρευνα και χάραξη πολιτικών υγείας.
Την Τετάρτη 26 Φεβρουαρίου ξεκίνησε η έκδοση των ηλεκτρονικών 
παραπεμπτικών και η αποστολή των πρώτων ενημερωτικών SMS προς τους 
δικαιούχους του Προγράμματος Πρόληψης και Αντιμετώπισης Καρδιαγγειακών 
Νοσημάτων. Το πρόγραμμα αφορά περισσότερους από 5,2 εκατομμύρια πολίτες 
ηλικίας 30 έως 70 ετών που διαθέτουν ΑΜΚΑ και περιλαμβάνει μια σειρά δωρεάν 
προληπτικών εξετάσεων, χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση για τους πολίτες 
είτε είναι ασφαλισμένοι, είτε ανασφάλιστοι.

Βασικός στόχος είναι ο έγκαιρος εντοπισμός των καρδιαγγειακών παθήσεων, οι 
οποίες αποτελούν μια από τις κυριότερες αιτίες θανάτου, πλήττοντας συχνά 
ακόμα και νεότερους ανθρώπους στη χώρα μας.

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο του Εθνικού Προγράμματος Πρόληψης ΠΡΟΛΑΜΒΑΝΩ, 
το Πρόγραμμα Καρδιαγγειακών Νοσημάτων, είναι το 4ο κατά σειρά πρόγραμμα 
προληπτικών εξετάσεων που υλοποιεί το Υπουργείο Υγείας μετά το Πρόγραμμα 
Πρόληψης κατά του Καρκίνου του Μαστού, του Τραχήλου της Μήτρας και του 
Παχέος Εντέρου. Μέχρι σήμερα:

• Για τον καρκίνο του μαστού, έχουν ήδη εξεταστεί σχεδόν 618.000 γυναίκες, εκ 
των οποίων πάνω από 144.000 παραπέμφθηκαν για περαιτέρω έλεγχο και 40.776 
παρουσίασαν ύποπτα ευρήματα.

• Για τον καρκίνο του τραχήλου της μήτρας, έχουν πραγματοποιηθεί σχεδόν 
78.000 ισάριθμα τεστ PAP / HPV DNA test, με 1.812 γυναίκες να παραπέμπονται 
για κολποσκόπηση και βιοψία.

• Για τον καρκίνο του παχέος εντέρου, έχουν ήδη πραγματοποιηθεί λίγο 
περισσότερα από 624.000 αυτοδιαγνωστικά τεστ, με 16.000 πολίτες να 
παραπέμπονται για κολονοσκόπηση και λίγο περισσότερες από 2.900 βιοψίες να 
έχουν ήδη διενεργηθεί.



Τους τελευταίους μήνες ο πληθωρισμός τροφίμων στην Ελλάδα κινείται κοντά στο 
μηδέν (π.χ. τον Ιανουάριο του 2025 ήταν -0,5%) και είναι – σύμφωνα με τα επίσημα 
στοιχεία της Eurostat – ο χαμηλότερος στην Ευρωζώνη.

Σε ό,τι αφορά στις τιμές των κατεψυγμένων προϊόντων με υψηλή ζήτηση κατά τη 
διάρκεια της Σαρακοστής, αυτές κινούνται σε επίπεδα αντίστοιχα ή χαμηλότερα 
από τα περσινά.

Στο πλαίσιο αυτό, η Γενική Γραμματεία Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης 
προτρέπει τους καταναλωτές, να κάνουν προσεκτική έρευνα αγοράς ώστε να 
αποφύγουν την αγορά προϊόντων που προσφέρονται σε αδικαιολόγητα υψηλές 
τιμές. Παράλληλα, οι ελεγκτικές υπηρεσίες του Υπουργείου Ανάπτυξης θα 
συνεχίσουν να διενεργούν ενδελεχείς ελέγχους στην αγορά και να επιβάλλουν 
υψηλά πρόστιμα όπου παρατηρούνται παραβάσεις της αγορανομικής ή της 
καταναλωτικής νομοθεσίας.

Παρατείνεται έως τις 31 Μαρτίου του 2025, με απόφαση του Υπουργού 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θόδωρου Σκυλακάκη, η υποβολή αιτήσεων, για 
τέσσερα προγράμματα ενεργειακής αναβάθμισης, τα οποία προκηρύχθηκαν στις 
αρχές του έτους.

Ειδικότερα, στα προγράμματα, συνολικού ύψους 213,3 εκατ. ευρώ, 
συμπεριλαμβάνονται τα εξής:

Το πρόγραμμα Αθηνά ύψους 37,2 εκατ. Ευρώ, το οποίο αφορά στη βελτίωση της 
ενεργειακής απόδοσης των εν λειτουργία νηπιαγωγείων και δημοτικών σχολείων 
στο σύνολο της Επικράτειας.

Το πρόγραμμα Φοίβος ύψους 12,4 εκατ. Ευρώ, το οποίο αφορά στη βελτίωση της 
ενεργειακής απόδοσης των εν λειτουργία δημοτικών βρεφικών, βρεφονηπιακών 
και παιδικών σταθμών στο σύνολο της Επικράτειας.

Το πρόγραμμα για την Βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης ορεινών τουριστικών 
καταλυμάτων ύψους 10 εκατ. Ευρώ και το πρόγραμμα Συστήματα Αποθήκευσης 
στις Επιχειρήσεις ύψους 153,7 εκατ. Ευρώ που επιχορηγεί επιχειρήσεις, 
ανεξαρτήτως μεγέθους και κλάδου οικονομικής δραστηριότητας, για την 
εγκατάσταση συστημάτων μπαταρίας σε σχεδιαζόμενα φωτοβολταϊκά συστήματα 
ή για την εγκατάσταση συστημάτων αποθήκευσης (μπαταρίας) σε υφιστάμενα, 
ενεργά συστήματα.

Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη 



για 6 μήνες, μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου 2025, δεν θα κατατίθενται νέες αγωγές από 
τις Κτηματικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονομικών. Μάλιστα, για αγωγές που 
έχουν ήδη κατατεθεί, θα διακόπτεται προσωρινά η πρόοδος της διαδικασίας. Ο 
Υπουργός προανήγγειλε μια συνολική νομοθετική ρύθμιση, σύμφωνα με τη 
νομολογία του Αρείου Πάγου, ώστε να είναι ξεκάθαρο σε ποιες περιπτώσεις μπορεί 
το Δημόσιο να εγείρει αξιώσεις εναντίον των πολιτών.

Η ρύθμιση αυτή θα απαλλάξει από πρόσθετη ταλαιπωρία τους πολίτες και θα 
αποφορτίσει τα Δικαστήρια από την αντίστοιχη ύλη.

Η Υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη στην επίσκεψη εργασίας της στις Ηνωμένες 
Πολιτείες Αμερικής παρέστη στην τελετή επαναπατρισμού συνολικά 13 αρχαίων 
αντικειμένων: ενός από το Μουσείο στην Πενσυνλβάνια, μια χάλκινη κεφαλή του 
γρύπα από την Αρχαία Ολυμπία από τον Διευθυντή του Μητροπολιτικού Μουσείου 
Τέχνης και άλλα 11 αρχαία αντικείμενα από τον Επικεφαλής του Τμήματος 
Καταπολέμησης Παράνομης Διακίνησης Αρχαιοτήτων, των οποίων ο 
επαναπατρισμός επιτεύχθηκε χάρη στη πολύχρονη και στενή συνεργασία του 
Γραφείου του Εισαγγελέα του Μανχάταν και του Υπουργείου Πολιτισμού.

Η Λίνα Μενδώνη επεσήμανε «Το Υπουργείο Πολιτισμού έχει καταφέρει, τα 
τελευταία χρόνια, τον επαναπατρισμό εκατοντάδων κλεμμένων πολιτιστικά 
αγαθών. Το ελληνικό κράτος δίνει προτεραιότητα στον επαναπατρισμό 
αρχαιοτήτων που δικαιωματικά ανήκουν στην πατρίδα μας, αλλά παραμένουν 
παρανόμως στο εξωτερικό. «Η Ελλάδα», σημείωσε η Υπουργός, «σε καμία 
περίπτωση δεν διεκδικεί να αδειάσουν τα μουσεία που φιλοξενούν και εκθέτουν 
έργα της αρχαίας ελληνικής τέχνης. Διεκδικεί, όμως, την επιστροφή όλων των 
παρανόμως εξαχθέντων πολιτιστικών θησαυρών της και την επανένωση των 
Γλυπτών του Παρθενώνα, μια μοναδική περίπτωση. Η βίαιη απομάκρυνση των 
Γλυπτών κατέστρεψε την ακεραιότητα του ιστάμενου μνημείου, συμβόλου του 
Δυτικού Πολιτισμού».

 


